

ZHUANTIBAODAO



戏曲进校园。

## 区文旅体局突出实践特色做好结合文章 新时代文明实践戏曲进基层

■记者 韩惠 通讯员 靳雅琪

本报讯 “树上的鸟儿成双对，绿水青山带笑颜……”近日，渠沟镇张集村集市里，一曲悠扬的黄梅戏《天仙配》吸引了众多村民驻足聆听。台上演员使出浑身解数，一招一式尽显专业素养；台下观众聚精会神，精彩的演出让大家直呼过瘾。“打小就爱听这戏，这市里的演员唱得真有味道”，前来赶集的张大妈边打着拍子边跟着哼唱几句。

戏曲是我国传统文化中的瑰宝。新时代文明实践活动中，相山区文旅体局结合自身优势，充分调动各级文化志愿者积极性，积极推进戏曲进校园、进社区、进乡村活动，弘扬和传承优秀的传统文化，满足市民多层次、多方面的精神文化需求。

戏曲进校园，让学生“零距离”感受戏曲魅力。今年以来，区文旅体局35场戏曲进校园覆盖全区35所中小学校，观看师生达2.7万余人。活动现场，戏曲艺术家们用生动的语言、惟妙惟肖的肢体动作，结合戏剧服装、道具、头饰等，讲解京剧、豫剧、曲剧、黄梅戏等我国主要戏剧种类，介绍唱、念、做、打、手、眼、身、法、步等基本功的要求，并现场指导孩子们学习经典唱段、道白和动作。与戏曲的“零距离”接触，让中小学生对戏曲文化萌发出浓厚的兴趣，纷纷要求台上的老师“再来一段”。

戏曲进社区，不仅是增强社区文化氛围的有力举措，更进一步亲密了社区与居民、居民与居民之间的关系。通过严格招标采购程序、制定演出工作计划、严格规范演出内容，区文旅体局将40场优秀的戏曲演出带进全区各个街道、社区。活动现场，往往戏曲演出还未开始，已是人群熙攘，热闹异常，演员们优美的唱腔、俊俏的扮相、形神兼备的动作，诠释着生旦净末丑中的真善美，为居民们带来了一场场戏曲盛宴。在不少社区，居民们还自发组织起来，自编自演，真正让传统在群众身边“活起来”。

让新时代文明之风吹遍每个角落，以新时代沃土播种戏曲之花。区文旅体局还积极开展优秀戏曲进乡村，先后演出30场，覆盖全区13个行政村，出动演职人员1000余人次，现场观看群众逾8000人次。活动中，结合村民观赏习惯，精心选择黄梅戏《女驸马》《天仙配》、豫剧《朝阳沟》《杀猪》、折子戏、泗州戏，戏曲在惠民的同时成为传播传统文化、播种文明时代新风的重要渠道。

## 把握群众需求 创新活动形式 确保取得实效 南黎街道多举措 推进新时代文明实践所(站)建设

■记者 詹岩 通讯员 李刚 实习生 牛欠欠

群众需要什么，实践站就提供什么；群众在哪里，实践活动就延伸到哪里。今年以来，南黎街道坚持把握群众需求，创新活动形式，谋划工作突出“实”，确保成效突出“深”，多举措推进新时代文明实践所(站)建设工作，将实践所(站)打造成为群众家门口的“连心站”。

南黎街道在新时代文明实践所(站)建设中，坚持行动上迅速跟进，谋划工作突出“实”。将建设新时代文明实践所(站)与联系群众、服务需求紧密结合起来，充分整合当前的载体和资源，使新时代文明实践与广大群众心贴得更近、手拉得更紧。

其中，街道组织各支志愿服务队伍结合自身实际和特长，准备志愿服务项目，汇总形成特色清单，供群众“点单”。针对群众所需，采取上门清单、所(站)制单、群众点单、志愿组织接单、群众评单的“五单”志愿服务模式，有序开展志愿服务，真正实现让群众成为推动文明实践的“主角”。目前，街道共开展志愿服务活动15场，其中专业志愿服务队3场，各志愿服务队10场，参与志愿者100多人，受众3000多人次。

街道坚持“一盘棋”思想，在推进中形成合力，确保成效突出“深”，形成新时代文明实践“大合唱”。街道对各社区文明实践站建设进行具体指导、严格把关，充分调动各方力量、深入挖掘整合资源，生动有效地“推”，深入扎实地“做”。积极整合辖区内的公共服务资源，先后组建了1支宣讲队、4支法律专业志愿服务队、3支金融专业志愿服务队、12支文艺志愿服务队和39支综合性志愿服务队，按照“讲、评、帮、乐、庆”



锦华苑社区组织志愿者开展新时代文明实践中秋慰问空巢老人活动。

五字要义，常态化开展宣政策、讲故事、传技艺、唱梦想、议家风等志愿服务活动，使新时代文明实践活动有温度，满足群众对精神文化生活的需求。

为了让新时代文明实践活动更有针对性，更好满足人民群众日益增长的美好需要，南黎街道创新形式，让群众在家门口就能受教育、得实惠。

“姑娘，我已经退休了，问一下我的组织关系能否转入社区？”“同志，我想办准生证，你看手续还缺不缺，现在能不能办？”……在第二批“不忘初心牢记使命”主题教育中，

南黎街道桂苑社区深入走访调研，听民情查民忧，创新党建服务方式，通过“社区工作者+网格员+在职党员+志愿者”的模式，定期在辖区内的小区设置“流动办公桌”，集中为居民提供优质、高效、便捷的服务，第一时间发现、回应、解决居民的操心事、烦心事、揪心事，切实做到群众少跑路，服务零距离。

桂苑社区还成立“骆永华调解工作室”，每个月固定第二周的周六下午为接待居民来访日，前来进行纠纷调解、法律咨询的群众络绎不绝，平日里居民也可以通过电话或微信进行咨询，将辖区存在的邻里、家庭、业主与物业等矛盾纠纷最大程度化解在萌芽状态；携手惠邻社会服务中心，开展“四点半课堂”活动，开设作业辅导、书法、经典诵读等课程，打造为孩子释疑解惑的贴心平台；与市古琴协会合作开展“家和万事兴”系列国学课堂，带领辖区孩子们陶冶心灵、增强音乐兴趣、丰富精神生活……

与此同时，南黎街道还加强运行管理，建立目标管理考核机制，将新时代文明实践所(站)建设情况和活动开展情况，纳入对各部门、社区年度工作考核内容，确保新时代文明实践所(站)建设取得实效。

## 凝聚向上向善力量 打造志愿服务品牌 相山区教育系统 扎实开展新时代文明实践活动

■记者 韩惠 王陈陈

本报讯 古城路小学有支“五小”志愿服务队，文明小使者、美丽小公民、阳光小天使、爱心小雷锋、红领巾小管家，学生们结合自身实际积极参与活动，为创建和谐校园、文明淮北贡献自己的力量。

从淮海路小学走出的“小天鹅”们，有时是斑马线交通使者，有时是环保使者，有时是文化传播者，有时是爱心的传递者，从校内到社区，从马路边到敬老院，孩子们增加了了解社会、接触社会的机会，更加激发学习雷锋、关爱他人、奉献社会的服务热情。

“五小”志愿服务队、“小天鹅”志愿服务队、“童心手拉手”志愿服务队、“扬帆”志愿服务队……新时代文明实践中，相山区教育局注重发挥志愿者的力量，在搭建平台、创新载体中提升活力、创建品牌，凝聚向善力量，进一步弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神。

围绕青少年志愿者这一主力军作用，各学校通过开学典礼、班团队会、国旗下讲话等时机，广泛进行思想动员。同时，充分利用宣传栏、电子屏和宣传标语等载体，开展“弘扬志愿精神、促进校园和谐”宣传活动，为深入开展志愿服务活动营造浓郁氛围。截至目前，全区各中小学校打造8个品牌志愿服务队共计870人，队员们均由本校少先队员志愿者、团员志愿者组成，以“从我做起，带动全家，拉动社会”

为宗旨，结合学校实际开展文明实践志愿服务活动，受到了社会各界的广泛好评。为确保活动长期有序开展，各校还制定服务章程，完善奖惩制度，同时明确了志愿者、辅导员和监护人的职责，每次活动都由志愿者辅导员填写活动记录，志愿者填写个人成长档案。

走进社区，与家长、社区工作者一同打扫卫生、劝导不文明行为；走上街头，向路人发放宣传单，传播文明理念；开展“啄木鸟”行动，寻找身边的错别字，提醒商家和有关部门及时改正；变身环保志愿者，为营造“保护环境，人人有责”的社会氛围贡献力量；利用节假日，走进市社会福利中心、敬老院，为那里的孤寡老人和孩子们表演节目，送去欢笑与美好的祝福……一支支身穿“红马甲”的队伍早已成为一道道亮丽的风景。孩子们通过自己的亲身实践，用自己的小手拉起家长、市民的大手，将文明和谐的理念传播到家庭，影响带动身边更多的人加入文明行列。

不仅如此，根据学校工作的特点和志愿者特长，区教育局还根据师生态愿者资源和不同年龄段、不同特长，细化志愿服务的种类，先后设立文明校园守护志愿服务队、教学帮扶志愿服务队、社区活动志愿服务队、帮困扶贫志愿服务队。区教育局有关负责同志介绍，志愿服务范围更广泛的同时也更有针对性，带动广大师生参与志愿服务的热情，形成了“小队伍有大服务”的工作格局。



小小志愿者热心为老人服务。

## 机厂社区新时代文明实践站 打通服务群众“最后一公里”

■记者 詹岩 通讯员 王春艳

本报讯 新时代文明实践工作全面开展以来，东街道机厂社区始终坚持党建引领、立足实际，盘活各类资源，积极围绕新时代文明实践站开展工作，打通宣传群众、关心群众、服务群众、教育群众的“最后一公里”。

机厂社区成立新时代文明实践工作领导小组，制定了建设新时代文明实践工作方案，明确工作任务和内容，确立了工作方法和措施，为推进社区新时代文明实践工作提供了有力的组织保障。

文明润泽心田，不是大水漫灌，而是精心滴灌。机厂社区高标准打造了新时代文明实践站，涵盖新时代文明实践活动室、宣传教育室、电子阅览室、科普活动室、多功能文体室、图书室、志愿者服务站等，围绕理论学习、政策宣讲、价值引领、文艺演出、志愿服务等多种形式开展各种特色鲜明的活动，受到了群众的欢迎。

新时代文明实践站的主体力量是志愿者，主要活动方式是志愿服务。社区新时代文明实践站建立了一支集领导干部、居民代表、社区文艺团和党员志愿者为一体的多元化的庞大志愿者队伍，根据群众需求与意愿开展陪伴留守儿童学习做游戏、为孤寡老人包一顿香喷喷的饺子、擦拭宣传栏、清除牛皮癣、粉刷楼道非法小广告等活动，尽己之力服务大众，展现了社区的魅力和风采，实现服务便民化。

社区还结合志愿者特长设立家电维修、法律政策宣传、敬老、助残、扶困等15支志愿服务队，开展居民点单、党组织下单、党员志愿者接单的“三单”式服务，让服务更贴心、更温暖。前不久，新风巷的空巢老人张师傅因家中线路烧毁致电社区，电路维修志愿者张梅利用下班时间上门维修，不大工夫就帮助老人解了用电难题。

哪里有群众，文明实践活动就要延伸到哪里。为了给广大群众提供更多优质文化产品和服务，机厂社区新时代文明实践站通过举办学习会议、报告会、业务培训、邀请专家进行专题讲座等多种形式，不断满足辖区居民对文化生活的需求。

社区新时代文明实践站开展法律知识讲座活动“法润心田 解疑释惑”，邀请东山律师事务所律师在新时代文明实践站为辖区居民上了一堂生动精彩的法治课，让居民们既学到了法律知识，又增强了维权意识；开展以“追忆峥嵘岁月 传承红色精神”为主题的摄影绘画作品展暨主题党日活动，引导广大群众和年轻党员将自力更生、艰苦奋斗的红色革命精神传承下去，激发大家爱党爱国之情。

未来，机厂社区还将不断创新志愿服务形式，打造志愿品牌，让更多的辖区居民参与到志愿服务活动中来，营造志愿服务人人可为、时时可为、处处可为的浓厚氛围，增加社区建设的内生动力，提升社区治理的现代化能力与水平。



给祖国母亲庆生主题手抄报比赛。